
Kendskab til aktiviteter i centerbyernes byfora
og til Studiecenter Ringkøbing-Skjern
Borgerpanelundersøgelse, december 2021  



Indholdsfortegnelse 

Indledning og undersøgelsens formål…………………………….side 3

Resumé………………………………………………………………………….. side 4 

Kendskab til centerbyernes byfora……………….……………….. side 5 

• Ringkøbing Udviklingsforum ……………………………………………………………………..…… side 7

• Skjern Udviklingsforum ……………………………………….…………………………………..…… side 14

• Hvide Sande Byfora……………………………………………………………………………….……… side 19 

• Videbæks Udviklingsforum…………………………………………………………………………… side 21

• Tarm Byfora………………………….……………………………………………………………………… side 24 

Kendskab til Studiecenter Ringkøbing-Skjern…………..…. side 30

Metodiske overvejelser………………………………………..………. side 38 

2



Indledning og undersøgelsens formål

Byfora 

Introduktion

Byfora-ordningen har nu eksisteret i knap fire år. Formålet med 
byforaene har været at opnå en styrkelse af Ringkøbing, Skjern, 
Videbæk, Tarm og Hvide Sande som centerbyer, der rummer cirka 
halvdelen af kommunens befolkning. 

Hertil har formålet med byforaene været at fremme dialog og 
samarbejde både internt og mellem centerbyerne. Derover at 
udvikle og gennemføre konkrete projekter, som styrker 
centerbyerne og kommer borgerne til gavn.

Undersøgelsens formål

Formålet med denne undersøgelse er at få et indblik i, hvorvidt 
borgerne kender og benytter de tilbud, som byforaene udbyder. 

Studiecenter Ringkøbing-Skjern 

Introduktion

Studiecentret blev oprettet 1. januar 2021 på Innovest, som et 
fysisk studiemiljø for alle kommunens borgere, som studerer på 
en videregående uddannelse. 

Studiecentret har til formål at hæve uddannelsesniveauet i 
kommunen samt sikre bosætning og kvalificeret arbejdskraft

Undersøgelsens formål 

Formålet med undersøgelsen er, at kortlægge borgernes 
kendskab til og (forventet) anvendelse af Studiecentret. 

Målingen udgør en såkaldt nulpunktsmåling, og danner således 
grundlag for årlige opfølgninger på kendskab og anvendelse. 
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Resumé

Kendskab til centerbyernes byfora

• Helhedsplanerne i henholdsvis Hvide Sande Byfora og Videbæk 
Udviklingsforum er dem, som er mest kendt blandt de borgere, der 
har tilknytning til byerne. Hver fjerde borger kender 
helhedsplanerne i Hvide Sande og Videbæk. Herefter kommer 
Skjern Udviklingsforum/Gentænk Skjern, hvor hver femte borger 
med tilknytning til byen kender helhedsplanen. For Tarm Byfora er 
det hver sjette, mens det i Udviklingsforum Ringkøbing hver tolvte.

• På tværs af byforaene mener de borgere, der kender til 
helhedsplanen i den by, de har tilknytning til, at helhedsplanen er 
med til at gøre en mærkbar forskel for byen. 

• Blandt de projekter i byforaene, som flest borgere med tilknytning 
til den pågældende by kender, så er det for Ringkøbing Det Blå Trail
og Naturstien, mens det for Skjern er Den Grønne Korridor og 
Vandhaverne og for Tarm er forsøgshaverne, der står klarest i 
borgernes hukommelse.

Studiecenter Ringkøbing-Skjern 

• 38 % af borgerne har hørt om Studiecenter Ringkøbing-Skjern.

• Blandt dem der har hørt om Studiecentret, har flest Kendskab til 
Studiecentrets mulighed for uddannelsen til Markedsføringsøkonom

• Blandt dem der har hørt om Studiecentret, har flest hørt om Studiecentret 
gennem medierne 

• 6 % har anvendt eller kender nogen, som har anvendt Studiecentret i løbet af 
det seneste år 

• Blandt dem som har hørt om Studiecentret, er 81 % enige i, at Studiecenter 
Ringkøbing-Skjern dækker et aktuelt behov

• 1 ud af 10 forventer at anvende Studiecentret i løbet af de næste 5 år.
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Kendskab til centerbyernes Byfora 



Respondenternes tilknytning til de fem byer
Hvilke af disse byer føler du mest tilknytning til? (Muligt at vælge flere byer)

• Borgerne er blevet spurgt om hvilke byer, de føler mest 
tilknytning til. Derefter stilles de spørgsmål, som omhandler 
eksempelvis Ringkøbing udviklingsforms arbejde, kun til de 
borgere, som har angivet, at de føler tilknytning til 
Ringkøbing. Det samme gør sig gældende for de øvrige byer. 

• Af figuren fremgår det, at Ringkøbing og Skjern er de byer, 
som flest i undersøgelsen føler mest tilknytning til.

• Bemærk at procentsatserne ikke summerer op til 100. Dette 
skyldes, at det har været muligt for en respondent at sætte 
svar ved flere kategorier.
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Ringkøbing Udviklingsforum



Kendskab og opfattelse af helhedsplanen i Ringkøbing

• De borgere, som svarede, at de føler mest 
tilknytning til Ringkøbing, er blevet 
spurgt om, hvorvidt de kender 
helhedsplanen for Ringkøbing. Her svarer 
otte procent, at de kender til 
helhedsplanen. 

• Af de borgere, som kender til 
helhedsplanen for Ringkøbing, er tre ud af 
fire borgere enige i udsagnet om, at 
planen vil gøre en mærkbar forskel for 
byen.  

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Arbejdet med 
helhedsplanen kommer til at gøre en mærkbar forskel for byen

Har du kendskab Ringkøbing Udviklingsforums helhedsplan?
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Ungdomshuset i stationsbygningen

Kender du til Ungdomshuset i stationsbygningen i Ringkøbing?

• Af figuren fremgår det, at cirka 4 ud af 10 
borgere kender til Ungdomshuset i 
stationsbygningen i Ringkøbing. 
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Det Blå Trail

• Den øverste figur viser, hvor stor en andel af borgerne som 
kender til ”Det Blå Trail”. Her ses det, at cirka 6 ud af 10 borgere 
kender til området.

• De borgere som svarede, at de kendte Det Blå Trail er også 
blevet spurgt, om de selv benytter området. Her viser nederste 
figur, at 2 ud af 3 borgere som kender Det Blå Trail, også selv har 
benyttet det.  

Kender du ”Det Blå Trail- vandre- og cykelruterne langs Vonåen og 
Ringkøbing Fjord”?

Har du selv benyttet vandre- og cykelruterne langs Vonåen og Ringkøbing Fjord?

10



Det Blå Trailcenter

Har du hørt om Det Blå Trailcenter?

• Ringkøbing udviklingsforum har et projekt om at 
etablere et foreningshus i relation til Det Blå Trail. 
Foreningshuset skal hedde: Det Blå Trailcenter. 

• Af figuren fremgår det, at hver fjerde borger har hørt 
om trailcentret. Her skal det nævnes, at centeret endnu 
ikke står færdigt. Det er meget sandsynligt, at 
kendskabsgraden til trailcentret vil stige, når centeret 
er færdigt.  
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Naturstien

Kender du ”Naturstien” fra Generator til Naturkraft? • Øverste figur viser, hvor stor en andel af borgerne 
som kender Naturstien. Det fremgår, at 6 ud af 10 
borgere kender Naturstien.

• De borgere, som kender Naturstien, er også blevet 
spurgt til, hvorvidt de selv har brugt den. I den 
nederste figur fremgår det, at cirka 2 ud af 3, som 
kender naturstien, også selv har brugt den. 

Har du brugt ”Naturstien” fra Generator til Naturkraft?
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Gavlmalerierne

• Øverste figur viser, hvor stor en andel af borgerne, som har set 
gavlmalerierne i Ringkøbing. Her fremgår det, at cirka hver 
fjerde borger har set malerierne. 

• I den nederste figur er de borgere, som har set gavlmalerierne, 
blevet spurgt om, hvorvidt de mener malerierne bidrager til at 
give byen et pænere udtryk. Her fremgår det, at cirka 7 ud af 10 
borgere mener, at malerierne bidrager positivt til byens udtryk.  

Har du set Gavlmalerierne i Ringkøbing?

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Gavlmalerierne er med 
til at give byen et pænere udtryk?
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Skjern Udviklingsforum/Gentænk Skjern



Kendskab og opfattelse af helhedsplanen i Skjern

Har du kendskab Skjern Udviklingsforums helhedsplan?

• De borgere, som svarede, at de følte mest tilknytning til 
Skjern, er blevet spurgt om, hvorvidt de kender 
helhedsplanen for Skjern. Her svarer cirka hver femte, 
at de kender til denne. 

• Af de borgere, som kender til helhedsplanen for Skjern, 
er 85 procent enige i udsagnet om, at planen vil gøre en 
mærkbar forskel for byen.  

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Arbejdet med 
helhedsplanen kommer til at gøre en mærkbar forskel for byen
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Den Grønne Korridor
Kender du til Den Grønne Korridor?

• I den øverste figur kan det ses, at 4 ud af 5 borgere kender Den 
Grønne Korridor. 

• Den nederste figur viser, at lidt over 4 ud af 5 borgere, som 
kender til den grønne korridor, også har brugt den. 

Har du brugt Den Grønne Korridor?
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Vandhaverne i Skjern

Kender du Vandhaverne i Skjern?

• I den øverste figur kan det ses, at lidt over 4 ud af 5 
borgere kender til Vandhaverne i Skjern. 

• Den nederste figur viser, at lidt over 7 ud af 10 af de 
borgere, som kender til Vandhaverne, også har gjort 
brug af vandhaverne. 

Har du benyttet Vandhaverne i Skjern?
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Skjern Åbad

Kender du Skjern Åbad?

• I den øverste figur kan det ses, at lidt under halvdelen af 
borgerne kender Skjern Åbad. 

• Den nederste figur viser, at ud af dem, som kender til 
Åbadet, er det cirka hver tiende, som selv har benyttet 
stedet. 

Har du benyttet Skjern Åbad?
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Hvide Sande Byfora



Kendskab og opfattelse af helhedsplanen i Hvide Sande

Har du kendskab til helhedsplanen af Hvide Sande byfora?

• Borgerne med tilknytning til Hvide Sande er blevet spurgt om, 
hvorvidt de kender helhedsplanen for Hvide Sande. Her svarer 
cirka hver fjerde, at de kender til denne. 

• 7 ud af de 11 borgere, som har svaret, at de kender til 
helhedsplanen er enige i udsagnet om, at helhedsplanen vil gøre 
en mærkbar forskel for byen.   

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Arbejdet med helhedsplanen kommer til at 
gøre en mærkbar forskel for byen
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Videbæk Udviklingsforum 



Kendskab og opfattelse af helhedsplanen i Videbæk

Kender du Helhedsplan Videbæk?

• Hver fjerde borger, som føler sig mest knyttet til 
Videbæk, kender til byens helhedsplan. 

• 8 ud af de 10 borgere, som har svaret, at de kender til 
helhedsplanen, er enige i udsagnet om, at 
helhedsplanen vil gøre en mærkbar forskel for byen.   

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Arbejdet med helhedsplanen kommer til at 
gøre en mærkbar forskel for byen
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Kunstudstillingen af Arne Haugen Sørensen

Har du kendskab til 2021-udstillingen om grafiske værker af Arne 
Haugen Sørensen? • I den øverste figur kan det ses, at cirka 4 ud af 10 har 

haft kendskab til kunstudstillingen med Arne Haugen 
Sørensens grafiske værker, som blev afholdt i 2021. 

• Den nederste figur viser, at ud af den gruppe borgere, 
som kendte til udstillingen, var det 3 ud af 10, som selv 
var til udstillingen. 

Var du selv til kunstudstillingen med grafiske værker af Arne Haugen Sørensen?
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Tarm Byfora



Kendskab og opfattelse af helhedsplanen i Tarm
Kender du til Helhedsplan Tarm?

• De borgere, som svarede, at de følte mest tilknytning til Tarm, er 
blevet spurgt om, hvorvidt de kender helhedsplanen for Tarm. 
Her svarer lidt under hver sjette, at de kender til denne. 

• 4 ud af 5 borgere som kender helhedsplanen er enige i udsagnet 
om, at helhedsplanen vil gøre en mærkbar forskel for byen.   

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Arbejdet med helhedsplanen kommer til at 
gøre en mærkbar forskel for byen
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Ændringer og brug af Forsøgshaven

Har du kendskab til de renoveringer og ændringer, der over de 
seneste år er blevet foretaget i Forsøgshaven?

• I den øverste figur kan det ses, at næsten 8 ud af 10  
borgere med tilknytning til Tarm har haft kendskab 
til de renoveringer og ændringer, som er foretaget i 
Forsøgshaven over det seneste år.

• Den nederste figur viser, at ud af dem, som kender til 
de nye renoveringer, har cirka 6 ud af 10 benyttet 
forsøgshaven indenfor det sidste år.

Har du selv brugt Forsøgshaven inden for det seneste år?
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Projekt Træer for Livet

Kender du projekt ”Træer for Livet”, som foregår i parken ved Tarm 
Bibliotek?

• I den øverste figur kan det ses, at cirka 4 ud af 10 
kender til projekt ”Træer for Livet”. 

• Den nederste figur viser, at ud af dem, som kendte til 
projektet, er 9 ud af 10 enige i, at projektet er med til at 
gøre parken ved Tarm Bibliotek til et attraktivt område 
at være. 

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Projekt Træer for Livet er med til at gøre 
parken ved Tarm Bibliotek til et attraktivt område at være.
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Nye stisystemer ved Skjern-Tarm enge

Har du kendskab til de nye stisystemer, der det seneste år er blevet 
lavet ved området Skjern-Tarm enge?

• I den øverste figur kan det ses, at lidt under 
halvdelen af borgerne med tilknytning til Tarm 
kender til de nye stisystemer ved Skjern-Tarm enge.

• Af dem, som kender de nye stisystemer, har 4 ud af 
5 borgere benyttet de nye stier. 

Gør du selv brug af stisystemerne ved Skjern-Tarm enge?
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9-hullers Disc-golfbane

I foråret 2020 blev der indviet en 9-hullers Disc-golfbane i 
Biblioteksparken. Har du bemærket dette?

• I den øverste figur kan det ses, at lidt over halvdelen 
af borgerne med tilknytning til Tarm kender til den  
nye Disc-golfbane i Biblioteksparken. 

• Af dem, som har bemærket, at Tarm har fået en ny 
Disc-golfbane, er det cirka hver femte, som har 
prøvet den. 

Har du selv prøvet Disc-golfbanen?
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Kendskab til og anvendelse af Studiecenter Ringkøbing-Skjern 



Hvem er borgerne? 

De 842 borgere, der har besvaret spørgeskemaet, er beskæftiget på forskellig vis. Figuren neden for viser borgernes nuværende beskæftigelse. Denne viden vil blive 
anvendt i analysen i forhold til, hvem der har kendskab til Studiecentret, og hvem, der forventer at anvende det.  

”Andet” dækker over sygemeldte, selvstændige, flexjob, barsel, medhjælpende ægtefælle, jobafklaring 

n = 850
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Pensionist, efterlønsmodtager, 
førtidspensionist eller lignende

51 % 

I job

43 % 

Andet*

3 %

Under uddannelse

1 %

Ledig

1 %

Hjemmegående

1 %
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38 pct. af borgerne har hørt om Studiecenter Ringkøbing-Skjern 

Der er ikke signifikante forskelle i 
kendskabet til Studiecentret, når vi kigger på 
tværs af aldersgrupper. 

n = 795 (note: Figuren viser ikke dem, som svarede ”ved ikke”)

Har du hørt om Studiecenter Ringkøbing-Skjern? 
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Blandt dem der har hørt om Studiecentret, har flest kendskab til Studiecentrets mulighed for uddannelsen til Markedsføringsøkonom

Spørgsmålet er kun stillet til dem, som har svaret, at det har hørt om Studiecentret. 

Vi har i spørgeskemaet præsenteret borgerne for 5 udsagn vedr. de muligheder, Studiecentret tilbyder. Vi har bedt borgerene om at krydse de 
muligheder af, som de har hørt om. De har således kunnet sætte flere krydser.  

Blandt de listede muligheder i spørgeskemaet har borgerne rangeret kendskabet til mulighederne på følgende måde: 

*Matchmakerfunktionen: du kan få hjælp til at finde et sted, hvor du kan komme i praktik, få et studiejob eller skrive projekt i samarbejde med  

Udsagn Procent Antal

Muligheden for at uddannelse sig til markedsføringsøkonom 81 % 246

Muligheden for at anvende et lokale med skrivebord til fordybelse 50 % 104

Muligheden for at følge online undervisning 34 % 152

Muligheden for at anvende grupperum med videoudstyr 22 % 68

Muligheden for at anvende Matchmakerfunktionen* 18 % 56
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Blandt dem der har hørt om Studiecentret, har flest hørt om Studiecentret gennem medierne 

Spørgsmålet er kun stillet til dem, som har svaret, at det har hørt om Studiecentret. 

Vi har i spørgeskemaet spurgt borgerne om, hvor de har hørt om Studiecenter Ringkøbing-Skjern. Vi har listet 6 potentielle formidlingskanaler, ligesom borgene selv har haft mulighed for 
at angive, hvor de har hørt om Studiecentret. Vi har bedt borgerne om at krydse de steder af, hvor de har hørt om Studiecentret. De har således kunnet sætte flere krydser.  

Blandt de 6 listede formidlingskanaler i spørgeskemaet har borgerne rangeret dem på følgende måde: 

Derudover har 11 %, svarende til 34 personer, angivet, at de har hørt om Studiecentret på anden vis end de listede muligheder. Her fremhæves følgende formidlingskanaler/-kilder: 

• Ved besøg på Studiecenter Ringkøbing-Skjern eller Innovest 
• Informationsmateriale (fx bannere) på Innovest og i lokalområdet  
• Fra kollegaer 
• Biografreklame 
• Ugeblade/TV

Formidlingskanal Procent Antal

Medierne fx Dagbladet 76 % 228

Venner og bekendte 22 % 68

Kommunens hjemmeside eller kommunens sociale medier 14 % 44

Familiemedlemmer 11 % 32

Studiecentret hjemmeside eller Studiecentrets sociale medier 9 % 29

På egen uddannelsesinstitution 2 % 6
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6 % har anvendt eller kender nogen, som har anvendt Studiecentret i løbet af det seneste år 

Har du eller nogen du kender anvendt Studiecenter Ringkøbing-Skjern i løbet af det 
seneste år? 

n= 764 (note: Figuren viser ikke dem, som svarede ”ved ikke”)

Note: Det har været muligt at afkrydse både egen anvendelse og andres anvendelse

De borgere, der har svaret, at de kender en, der har anvendt 
Studiecentret, er blevet bedt om, at angive deres relation til den, 
der har anvendt det. 

Relationerne er følgende: 

• Naboer

• Venner og bekendte 

• Kollegaer/arbejdsrelationer

• Familiemedlemmer
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Blandt dem som har hørt om Studiecentret, er 81 % enige i, at Studiecenter Ringkøbing-Skjern dækker et aktuelt behov

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: 
Studiecentret dækker et aktuelt behov i Ringkøbing-Skjern Kommune. 

n = 226 

(Note: Figuren viser kun dem, som har hørt om Studiecentret. Figuren viser ikke dem, som svarede ”ved ikke” til hvorvidt Studiecentret dækker et aktuelt behov. Bemærk 
at en fjerdedel af dem som har hørt om Studiecentret, havde svaret ”ved ikke” til hvorvidt Studiecentret dækker et aktuelt behov, hvilket kan være udtryk for, at de ikke 
har en holdning dertil)
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43%

16%
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1%

Helt enig

Delvist enig

Hverken eller

Delvist uenig

Helt uenig



1 ud af 10 forventer at anvende Studiecentret i løbet af de næste 5 år 

n= 743 (note: Figuren viser ikke dem, som svarede ”ved ikke”)

Dem som forventer at anvende Studiecentret, er højere grad enige i, at 
Studiecentret dækker et aktuelt behov. 

37



Metodiske overvejelser 



Metode

Undersøgelsen er i 2021 sendt ud til 1.793 borgere i borgerpanelet.

852 personer har helt eller delvist besvaret spørgeskemaet.

Det giver en svarprocent på 48.

Figuren til højre viser undersøgelsens svarprocent.

48%

52%

Svarprocent

Besvaret

Ikke besvaret
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Bortfaldsanalyse

Besvarelser Population

Antal Procent Antal Procent

Alder

18-29 år 53 6% 6891 15%

30-49 år 218 26% 12535 28%

50-69 år 404 47% 15564 35%

70 år eller derover 177 21% 9479 21%

Geografi

Hovedbyer (2000+ indbyggere) 467 55% 23111 52%

Byer (200-1.999 indbyggere) 168 20% 9165 21%

Landdistrikter (0-199 indbyggere) 217 25% 12193 27%

Køn

Mand 432 51% 22611 51%

Kvinde 420 49% 21858 49%

Undersøgelsen er gennemført blandt Ringkøbing-Skjern Kommunes borgerpanel i december 2021. 
Undersøgelsen er vægtet på alder, så undersøgelsen er repræsentativ for Ringkøbing-Skjern Kommune.

Kilde: 
Populationen i 
Ringkøbing-
Skjern 
kommune er 
baseret på 
Danmarks 
Statistik 
(ID=BY2, 2021)
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